
 

 
 

 

 
 

Números de telefónicos: 2511-3211 / 2511-6371 / 2511-6372 http://www.fcs.ucr.ac.cr/ 

Consejo Asesor de Facultad  
 

ACTA DE LA SESIÓN FCS-104-2024 
Celebrada el jueves 21 de marzo de 2024 

 
Aprobada en la sesión109-2024 del 6 de junio de 2024 

 
TABLA DE CONTENIDO 

 
ARTÍCULO PÁGINA 

1. Conocimiento y aprobación de las actas sesión 102-2024 y sesión 103-2024. 3 

2. Informes y correspondencia.  5 

3. Conocimiento y recomendación sobre solicitudes de permisos con o sin goce 
de salario: 

− Permiso con goce de salario del 2 de julio al 3 de agosto del 2024, 
del Dr. Juan Diego García Castro, investigador de Instituto de 
Investigaciones Sociales por una jornada de ¼ TC, para asistir a una 
invitación del Centro de Estudios de Conflicto y Cohesión Social 
(COES), en Santiago de Chile. 

5 

4. Conocimiento y aprobación del presupuesto del fondo restringido para el 
manejo de los fondos que se recibirán por parte del CNRS (Meudon Ile-de 
France), para el Polo Internacional América Central. 

6 

5. Conocimiento y aprobación del reporte final del SIPPRES del proyecto Pry01-
340-2025-Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales, ampliación 
del proyecto Pry01-472-2024. 

8 

6. Conocimiento y aprobación del informe de la actividad de investigación 
C3737 titulada Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Costa Rica: 
50 años de trayectoria histórica (1974-2024) y aprobación de la ampliación 
de vigencia al 30 de mayo 2024. 

9 

 
  



Consejo Asesor sesión 104-2024  21/3/2024 

 

Página 2 de 11 

Acta de la sesión ordinaria ciento cuatro, dos mil veinticuatro celebrada por el Consejo Asesor 
de Facultad, el jueves veintiuno de marzo del año dos mil veinticuatro a las nueve horas con 
doce minutos, la sesión se realizó en la sala de sesiones del Decanato de la Facultad de Ciencias 
Sociales. 

Asisten a esta sesión: Dra. Isabel Avendaño Flores, Decana, quien preside; Mag. Gréttel Aguilar 
Santamaría (directora, Escuela de Ciencias de la Comunicación Colectiva); M. Sc. Claudio Vargas 
Arias (director, Escuela de Historia); Dr. Jorge Sanabria León (director, Escuela de Psicología); 
Dr. Mauricio López Ruiz (director, Escuela de Sociología); Mag. Carolina Navarro Bulgarelli 
(directora, Escuela de Trabajo Social); Dr. Javier Tapia Balladares (director, Instituto de 
Investigaciones Psicológicas); Dr. Koen Voorend (director, Instituto de Investigaciones 
Sociales); Dr. Alonso Ramírez Cover (director, Centro de Investigaciones y Estudios Políticos).  

Ausentes con excusa: Dra. Claudia Palma Campos (directora, Escuela de Antropología; Dr. 
Gerardo Hernández Naranjo, director Escuela de Ciencias Políticas; D.E.A. Pascal Girot Pignot, 
director Escuela de Geografía; Dr. Anthony Goebel Mc Dermott director Posgrado en Historia. 

Representantes estudiantiles ausentes sin excusa: Javeth Calvo Molina (Escuela de 
Psicología); Darla Sofía Villarreal Medina (Escuela de Estudios Generales). 

Participan con derecho a voz: Bach. Ángela Sáenz Chévez. 

Invitado: Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Buenos días en este importantísimo jueves 21 de marzo de 2024 
al ser las 9:12 de la mañana, vamos a dar inicio a esta sesión ordinaria del Consejo Asesor de 
Facultad, la número 104. Como siempre procederemos a indicar lo siguiente: 

Estamos siendo grabados en audio y en video. Para las votaciones se les va a consultar 
nominalmente, para el respectivo conteo de votos. Por favor solicitar la palabra cuando deseen 
participar. Se les recuerda que las actas son literales, es decir, que todos los comentarios fuera 
del uso de la palabra que sean comprensibles, serán incorporados en el acta a su nombre y bajo 
esa misma denominación “comentarios fuera de micrófono”, para facilitar la grabación, para 
facilitarle el trabajo a Anita. Solicitamos que por favor hagan uso de la palabra y seamos 
ordenados y ordenadas.  

Para esta sesión ordinaria se les propuso el siguiente orden del día: 

1. Conocimiento y aprobación de dos actas sesión 102-2024 y sesión 103-2024. 

2. Informes y correspondencia. 

3. Conocimiento y recomendación sobre solicitudes de permisos: 

✓ Permiso con goce de salario del 2 de julio al 3 de agosto del 2024, del Dr. Juan Diego 
García Castro, investigador de Instituto de Investigaciones Psicológicas por una 
jornada de ¼ TC, para asistir a una invitación del Centro de Estudios de Conflicto y 
Cohesión Social (COES), en Santiago de Chile. 

4. Conocimiento y aprobación del presupuesto del fondo restringido para el manejo de los 
fondos que se recibirán por parte del CNRS (Meudon Île-de France), para el Polo 
Internacional América Central. 
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5. Conocimiento y aprobación del reporte final del SIPPRES del proyecto Pry01-340-2025-
Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales, ampliación del proyecto Pry01-472-
2024. 

6. Conocimiento y aprobación del informe de la actividad de investigación C3737 titulada 
Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Costa Rica: 50 años de trayectoria 
histórica (1974-2024) y aprobación de la ampliación de vigencia al 30 de mayo 2024. 

Teníamos planteado la visita de la magistra Patricia Quesada Villalobos, pero lo vamos a dejar 
para una próxima ocasión y un punto de asuntos varios también, que posiblemente no 
lleguemos ahí, entonces vamos a ver en estos 40 minutos hacia dónde podemos y hasta dónde 
podemos avanzar. Quiero darles las gracias por estar aquí, en nuestros consejos asesores, como 
siempre, hay una parte muy administrativa que nos corresponde como Órgano Colegiado que 
somos. Alguna gente no se toma la asistencia acá a los consejos de asesores, no lo toma como 
tan serio, como realmente es, porque esto significa también tirar líneas sobre las tendencias de 
nuestra facultad. Entonces como no hay cambios en el orden del día, no se vota.  

Yo quería hoy también, pero fue imposible almorzar con don Gerardo Hernández Naranjo, que 
hoy era su último día de Consejo Asesor. Alguien que posiblemente el 99% de las sesiones 
convocadas participó y digo 99% porque esta y otra más por ahí son las únicas en las que no 
participó. Entonces yo me siento muy alagada de tener personas que me acompañan durante 
todas estas sesiones. Eso significa que después de Semana Santa, en abril, estaríamos 
organizando un almuerzo para compartir con alguien que nos ha estado acompañando y que va 
a seguir en nuestra facultad aportando y contribuyendo desde su nicho. 

 

Artículo 1. Conocimiento y aprobación de las actas sesión 102-2024 y sesión 103-2024. 

Acta sesión 102-2024. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Pasaríamos al conocimiento y aprobación primero de la sesión 
102-2024, del día 8 de febrero, que fue la primera con la que empezamos. Ahí lo que tuvimos 
igual fue dos aprobaciones de actas, informes y correspondencia, aprobamos la calendarización 
de los consejos asesores del 2024. Una carta de apoyo que dimos al Dr. Carlos Sandoval García 
con respecto a un apoyo que se le pidió a la vicerrectoría para la dirección del Anuario de 
Estudios Centroamericanos y la respuesta, pues la tuvimos y lo que era esperable, muy negativa.  

También estuvimos un poco discutiendo sobre una propuesta de don Javier Tapia Balladares, 
sobre la visita que tenía la Vicerrectoría de Investigación de su conferencia inaugural. 
Finalmente, bueno, finalmente no, en el punto número siete vimos varias solicitudes de permiso 
con y sin goce de salario y una visita muy importante, muy impactante, desde mi punto de vista, 
tanto es así que yo propuse que viéramos este mismo tema en el Consejo de Decanos y fue la 
visita de la Master Karen Ortega Borloz, coordinadora del Centro de Asesoría Estudiantil de 
Ciencias Sociales que venía a referirse al informe sobre la población en condiciones y su 
condición académica para el año 2023 y que nos ha llevado a impulsar aún más una comisión 
que ya iniciamos con don Jorge Sanabria, con doña Priscila Echeverría, Valeria Vargas Tomás 
de la Escuela de Ciencias Políticas, don Jorge y doña Priscilla Echeverría, de la Escuela de 
Psicología y también una participación muy importante y yo creo que ha sido medular, 
articuladora, que es la de la señora subdirectora de la Escuela de Psicología Amarillys Quirós y 
se nos está integrando dos personas más, doña Carolina Navarro como directora de la Escuela 
de Trabajo Social y alguien más de la Escuela de Ciencias de la Comunicación Colectiva, doña 
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Vanesa Fonseca. En ese sentido, estamos haciendo una pequeña comisión, la vamos a cerrar 
aquí con esta integración multidisciplinaria para ver este tema. Bueno, muy bien, entonces esos 
serían los puntos que nosotros y nosotras analizamos en esa sesión del 08 de febrero de 2024 
y someto a su consideración, la aprobación de esa acta. Les agradecería si hoy levantamos la 
mano para el conteo de votos y para agilizar esta sesión. Quienes estarían de acuerdo con 
aprobar el acta. 

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor de la aprobación del acta. 

Resultados de la votación 

Votan a favor:  

Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. 
Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  

Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Muchísimas gracias. Entonces aprobamos el acta de manera 
unánime. 

Acta sesión 103-2024 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Seguidamente pasaríamos al conocimiento y aprobación del 
acta de la sesión 103, que también la celebramos en febrero, exactamente el jueves 22 de 
febrero. Aquí vimos informes y correspondencias, solicitudes de permiso o sin goce de salario, 
dos permisos en particular. Una propuesta que nos hizo don Carlos Sandoval sobre cursos 
interdisciplinarios y esa fue la agenda. No sé ¿si tienen algún comentario, alguna sugerencia, 
alguna observación? Tal como la anterior estas actas fueron enviadas a sus direcciones de 
correo institucional. Si no hay ningún comentario, pasaríamos entonces al momento de la 
votación, levanten sus manos quienes han de acuerdo con la aprobación del acta. 

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor de la aprobación del acta. 

Resultados de la votación 

Votan a favor:  

Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. 
Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  

Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Muchísimas gracias y entonces quedó aprobada el acta de la 
sesión 103. 

  



Consejo Asesor sesión 104-2024  21/3/2024 

 

Página 5 de 11 

Artículo 2: Informes y correspondencia. 

No se presenta ningún tema en este punto. 

 

Artículo 3. Conocimiento y recomendación sobre solicitudes de permiso con o sin goce 
de salario: 

− Permiso con goce de salario del 2 de julio al 3 de agosto del 2024, del Dr. Juan Diego 
García Castro, investigador de Instituto de Investigaciones Psicológicas por una 
jornada de ¼ TC, para asistir a una invitación del Centro de Estudios de Conflicto y 
Cohesión Social (COES), en Santiago de Chile. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Pasaríamos inmediatamente a una solicitud de permiso con 
goce de salario para el periodo comprendido del 2 de julio al 3 de agosto de este año, para el 
doctor Juan Diego García Castro, investigador del Instituto de Investigaciones Psicológicas, que 
también ha sido investigador del Instituto de Investigaciones Sociales, pero en la convocatoria 
ahí tenemos un error porque la solicitud viene del Instituto de Investigaciones Psicológicas no 
de Sociales, entonces aquí le agradezco a Koen la observación.  

Este permiso se realiza para una jornada de ¼ de tiempo y es para asistir a una invitación del 
Centro Estudios de Conflicto y Cohesión Social (COES), en Santiago de Chile. No sé si tienen 
alguna aclaración, ampliación Don Javier.  

Dr. Javier Tapia Balladares: No ninguno, solo que solicito el apoyo para que se pueda dar esta 
visita de Juan Diego a Chile. Es el lugar en donde él realizó su posdoctorado y tiene vínculos 
importantes ahí, es un equipo con el que él ha trabajado mucho y ha publicado mucho ahí sobre 
el tema de las desigualdades, en un sentido psicológico y social, por lo cual es muy importante 
su participación. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Solo que sí me gustaría como aclararle a don Juan Diego, porque 
aquí dice, además, indica que la Universidad de Costa Rica no incurrirá en gastos adicionales o 
sea el único, pues hay un apoyo, que es este justamente este permiso, o sea, la Universidad sí es 
una contraparte y no solicitará ayuda económica adicional a la institución, ni tampoco recibirá 
compensación económica por esta participación. Y don Javier Tapia como director del Instituto 
de Investigaciones, agregó el oficio de la solicitud, el formulario de solicitud de permisos, la 
invitación, la aceptación de la ponencia y el itinerario que eso nos permite confrontar el periodo 
de idas y regresos. Muy bien someto a su consideración entonces la aprobación de este permiso, 
quienes tengan la voluntad de aprobarlo, por favor levanten sus manos.  

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor de la solicitud de permiso. 

Resultados de la votación 

Votan a favor: Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio 
Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro 
Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  

Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

Votación acuerdo en firme 
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La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor del acuerdo en firme. 

Resultados de la votación 

Votan a favor: Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio 
Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro 
Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  

Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

Se aprueba por unanimidad y en acuerdo en firme recomendar la aprobación del permiso con 
goce de salario del 2 de julio al 3 de agosto del 2024, del Dr. Juan Diego García Castro, 
investigador de Instituto de Investigaciones Psicológicas por una jornada de ¼ TC, para asistir 
a una invitación del Centro de Estudios de Conflicto y Cohesión Social (COES), en Santiago de 
Chile. 

ACUERDO EN FIRME 

 

Artículo 4. Conocimiento y aprobación del presupuesto del fondo restringido para el 
manejo de los fondos que se recibirán por parte del CNRS (Meudon Île-de France), para 
el Polo Internacional América Central. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Pasamos al punto relacionado con conocimiento y aprobación 
del presupuesto del fondo restringido para el manejo de fondos que se recibirán por parte de 
este consejo francés, que es quien ha permitido o la instancia que ha permitido que tengamos 
en nuestra facultad la Antena Polo Internacional de América Central, que cumple una función y 
ha cumplido el año pasado y antepasado realmente ha impactado, me parece a mí, de una 
manera muy positiva. La labor del Polo años anteriores pasó totalmente desapercibida, con muy 
poca incidencia de alguna gente, pero realmente con Lea Bernard, hemos visto un cambio 
significativo y una proyección de la facultad, internacional que realmente uno se quita el 
sombrero. No solo es una proyección centroamericana, sino que también en otras instancias 
fuera de América Central.  

Aquí le daría la palabra a nuestra jefa administrativa del decanato para que nos explique cómo 
está el asunto.  

Bach. Ángela Sáenz Chévez: Lea, lo que necesita este dinero es para cubrir dos actividades que 
ha programado para el mes de agosto, todavía no tiene los días exactos, una es el Segundo 
Coloquio Internacional de la Red de Territorio, Etnicidad, Movilidad y Poder en perspectiva y la 
segunda es la jornada del grupo de Doctorándose Centroamericanos DOCAX. 

Ella también está trabajando con la Universidad de Guatemala, USAC y la de Honduras. El dinero 
que a ella le han enviado son 1300 USD y otros 1000 EUR y 1000 EUR que vienen de camino, 
con esto ella va a poder financiar pasajes de avión, hospedaje, impresiones de afiches, 
materiales de oficina y también ha coordinado con otras instancias de la facultad como el CIEP, 
como el CIAM, para cubrir otras necesidades que se le van a presentar para estas dos 
actividades. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Estamos hablando de un monto total de 2300 EUR euros para 
la organización de esas dos actividades. Esto estaría depositado en la O.A.F. (Oficina de 
Administración Financiera), lo que significa pasar por todos los controles que se requieren. 
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Bach. Ángela Sáenz Chévez: Es un fondo restringido el 1418.  

Dra. Isabel Avendaño Flores: Y eso, ¿qué significa que sea un fondo de restringido? 

Bach. Ángela Sáenz Chévez: Así se llama la cuenta económica. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Ah bueno, yo creí que eran tan restringidos que nos iban poder 
gastar. 

Dr. Jorge Sanabria León: Tiene que incorporarse el presupuesto universitario, además del 
FEES, tiene que incorporarse con presupuesto extraordinario. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Muchas gracias. Pasamos entonces a su consideración, ¿algún 
comentario? Esta red temática está anclada en el CIEP y es una red que incluye prácticamente 
todas las escuelas de la facultad. Además del CIEP también está el Centro de Investigaciones 
Antropológicas. Tiene también vasos comunicantes con el Instituto de Investigaciones Sociales, 
de tal manera que cumple, a mí me parecer, un papel importante y que refleja la naturaleza y la 
vocación interdisciplinaria de esta facultad. Pasamos a votación, por favor, quienes estén de 
acuerdo con aprobar el presupuesto de este fondo restringido, levanten sus manos.  

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor de la aprobación del presupuesto del fondo 
restringido. 

Resultados de la votación 

Votan a favor:  

Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. 
Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  

Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor del acuerdo en firme. 

Votación acuerdo en firme 

Resultados de la votación 

Votan a favor:  

Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. 
Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  

Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

Se aprueba por unanimidad y en acuerdo en firme recomendar la aprobación del presupuesto 
del fondo restringido para el manejo de los fondos que se recibirán por parte del CNRS (Meudon 
Ile-de France), para el Polo Internacional América Central. 

ACUERDO EN FIRME 
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Artículo 5. Conocimiento y aprobación del reporte final del SIPPRES del proyecto Pry01-
340-2025-Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales, ampliación del proyecto 
Pry01-472-2024. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Pasamos al siguiente punto, conocimiento y aprobación del 
reporte final del SIPPRES del sistema de proyectos. En este caso se llama Apoyo de Asistentes a 
la Revista de Ciencias Sociales y un segundo acuerdo que pediría que aprobáramos es el referido 
a la ampliación de este mismo proyecto. Entonces un acuerdo que vaya en relación con la 
aprobación del informe final y un acuerdo que vaya en función de la ampliación de este mismo 
proyecto que permite la existencia de la revista que también estaba alcanzando sus 50 años y 
que para el próximo año también tendremos celebraciones, el Instituto cumplirá también sus 
50 años, estará celebrando el 50º aniversario, igualmente con el Anuario de Estudios 
Centroamericanos. No sé si tienen, si pudieron revisar el informe. Bien, muy bien, entonces 
pasaríamos a la aprobación del informe final. Por favor, levanten sus manos quien estén de 
acuerdo.  

Aprobación Reporte final del SIPPRES del proyecto Pry01-340-2025-Apoyo de asistentes 
a la Revista de Ciencias Sociales. 

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor de la solicitud de aprobación Reporte final del 
SIPPRES del proyecto Pry01-340-2025-Apoyo de asistentes a la Revista de Ciencias Sociales. 

Resultados de la votación 

Votan a favor:  

Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. 
Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  

Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

Votación acuerdo en firme 

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor del acuerdo en firme. 

Resultados de la votación 

Votan a favor:  

Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio Vargas Arias, Dr. 
Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro Bulgarelli, Dr. Javier Tapia 
Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  

Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

− Se aprueba por unanimidad y en acuerdo en firme recomendar la aprobación del 
reporte final del SIPPRES del proyecto Pry01-340-2025-Apoyo de asistentes a la Revista 
de Ciencias Sociales.  

ACUERDO EN FIRME 
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Aprobación de la ampliación del proyecto Pry01-472-2024. 

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor de la solicitud de la ampliación del proyecto 
Pry01-472-2024. 

Resultados de la votación 

Votan a favor: Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio 
Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro 
Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  

Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

Votación acuerdo en firme 

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor del acuerdo en firme. 

Resultados de la votación 

Votan a favor: Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio 
Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro 
Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  

Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

Se aprueba por unanimidad y en acuerdo en firme recomendar la aprobación de la 
ampliación del proyecto Pry01-472-2024. 

ACUERDO EN FIRME 

 

Artículo 6. Conocimiento y aprobación del informe de la actividad de investigación 
C3737 titulada Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Costa Rica: 50 años de 
trayectoria histórica (1974-2024) y aprobación de la ampliación de vigencia al 30 de 
mayo 2024. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: El siguiente punto se refiere a la aprobación. ¿Estará Marco 
Vinicio por ahí sí ahí? Qué hora es don Jorge 

Dr. Jorge Sanabria León: 9:32 a.m. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Bueno, yo creo que en 15 minutos podríamos 15 para escuchar 
a marco Vinicio y también para ir cerrando esta sesión.  

Ya está ingresando don Marco de Vinicio, entonces someto a su consideración, la visita Marco 
hay que votarla. 

La señora Anabelle Vargas realiza el conteo y confirma que hay nueve integrantes participando 
e informa que las nueve personas votan a favor de la solicitud de permiso. 

Resultados de la votación 

Votan a favor: Dra. Isabel Avendaño Flores, Mag. Gréttel Aguilar Santamaría, M. Sc. Claudio 
Vargas Arias, Dr. Jorge Sanabria León, Dr. Mauricio López Ruiz, Mag. Carolina Navarro 
Bulgarelli, Dr. Javier Tapia Balladares, Dr. Koen Voorend, Dr. Alonso Ramírez Cover.  
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Se obtiene el siguiente resultado: Total 9 votos a favor, ninguno en contra. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Perfecto, ahora sí, démosle pase a don Marco Vinicio. ¿Cómo 
está Marco? 

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: Buenos días, muy bien y ustedes. Está habilitado para 
compartir pantalla. Lo que va a proyectar es el informe para tratar puntos concretos, dado el 
tiempo. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Vale la pena aclarar Marco Vinicio que el informe les fue enviado 
con la documentación que usted aportó, fue enviado al Consejo Asesor de facultad y aquí 
tenemos, pues algunas de las personas integrantes. 

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: Bueno, voy a iniciar. Dicho informe se dividió en siete 
puntos que resumen las actividades realizadas durante el segundo ciclo 2023 y 

Se presenta un problema con el audio de la conexión con Marco Vinicio se trata de resolver de 
diferentes formas, pero no se logra. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Si no lo logramos Marco yo le pediría el favor de que pudiéramos 
posponerlo para el 4 de abril, de hoy en 15. 

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: Ok está bien. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Vamos a ver si podemos mejorar la escucha, porque desde aquí 
donde estoy yo, no lo escucho. 

Se incorporan unos parlantes, pero igual persiste el problema  

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: ¿Me escuchan? 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Si lo escuchamos, pero no tan claro. Marco mejor lo dejamos 
para el 4 de abril, que podría ser como lo primero que vemos a las 9:15, ¿le parece? 

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: A las 9:15 está bien, está bien. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Si desde aquí yo nada más veo que asiente la cabeza, pero casi 
no se escucha.  

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: de acuerdo. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: ¿Usted podría estar presente ese día? 

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: El 4 de abril, el inconveniente es que yo imparto clases 
los jueves, todos los jueves, yo imparto clases a las 10:00 de la mañana. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Bueno no, no se preocupe. Nos vemos entonces el cuatro. 

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: Está bien, voy a agendarlo de una. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Bueno, muchísimas gracias. 

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: Con gusto. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Sí, es importante reiterar que este punto hay que verlo lo antes 
posible. 

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: Sí, de acuerdo. 
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Dra. Isabel Avendaño Flores: Porque bueno, tanto usted como yo estamos morosos ante la 
Vicerrectoría de Investigación y a usted ni a mí nos conviene. 

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: Exactamente. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Así que súper bien. Muchas gracias. Nos vemos. 

Lic. Marco Vinicio Calderón Blanco: Gracias a ustedes, que pasen buen día. 

Dra. Isabel Avendaño Flores: Yo les pregunto, si ustedes vieron el informe, le pudieron echar 
un ojo al avance. Él presenta un documento como de unas 120 páginas del material que ha 
podido recopilar. Ha escrito títulos tres capítulos y le queda al menos uno más por el acomodo 
cronológico que él estableció; pero yo sí quisiera que él expusiera los avances que ha tenido el 
proyecto. Lamentable, no logramos terminarlo ahora en enero, pudimos apoyarlo con medio 
tiempo, pero aun así tampoco fue suficiente, enero y febrero y sí, quizás una de las grandes 
ventajas que ha tenido es que ha podido revisar a profundidad bastante documentación y, sobre 
todo, me parece a mí, que uno de los grandes objetivos es reunir esa información y darle, pues 
un hilo conductor.  

Si no pudimos avanzar en este punto, entonces estaríamos cerrando la sesión de hoy y yo los 
espero a las 10:00 de la mañana en la actividad que hemos desarrollado con Daniel Camacho, 
con doña Mercedes Muñoz y con don Randall Chávez para hablarnos sobre trayectorias, 
mujeres y movimientos sociales.  

De tal manera que cerramos al ser las 9:43 minutos. Muchísimas gracias porque me permitieron 
avanzar en algunos de los puntos administrativos y darle espacio a lo académico más adelante 
para la próxima sesión. Buenos días. 

Se levanta la sesión a las nueve con cuarenta y tres minutos. 

 
 
 
 
 
 

Dra. Isabel Avendaño Flores 
Decana 
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